

A mai szám ára 200 korona.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap
1923 szeptember 16.

Feladó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
100
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság Debreczen.
Az előfizetés ára: havonta 2400 korona, külföldre 4800 korona. XXI. évf. 209. szám.

Névváltoztatás

Miután a kormány és az egységespárt megszabadult attól a ballaszttól, a fájvédők támogatásától, amely mindkettőt megakadályozta — legalább Bethlen és hívei titkos és félig titkos önvallomásai szerint — a liberális politikára áttéréstől, úgy látszik, niből a választók ítélete alá készül bocsátani magát és programját. Mind erősebben terjed a hír a második nemzetgyűlés feloszlásáról és az új választások kiírásáról. A választások előszeléként az egységespártban megindult a munka, az öt éve folytatott politika konzekvenciáinak levonására. Az öt esztendő óta szünetes változások felületen máza alatt történelmi egyenes virágban haladó politika által kialakított helyzet kényszerítő nyomása alatt ma már az egységespárt új programja — a választási program — csakugyan olyan formákat kezd ölteni, amelyek a liberális vezérelvének is adnak teret a megvalósuláshoz.

Helyénvaló és az egységespárt számára szerföltött praktikus ez mind, hiszen a régi választási módszer szerint diadalravitt zászló ugyancsak remény nélkül indulhatna régi színeiben és régi nevével az új küzdelemben. Csak egy nem természetes, nem helyénvaló, a pártiak nem praktikus, a nemzetnek üdvőt hozó, az, hogy a kormány még mindig új program összeeskabálásával és új név felvételével akarja diadalra vinni pártját. Mert a nemzet a haladó politikára áttérésnek nem ígérte, hanem bizonyítékát kívánja látni. Sajtó- és gyülekezési szabadság, esküdtszék és mindezek előtt az általános és titkos választói jog helyreállítása hozhatja meg a kormányt és pártját a nemzet bizalmát, a választásokon a többséget, minthogy a nemzet is látja azt, amit a kormány lát, hogy országágmentő, a romlásból kivezető csak a liberális politika, csak-hogy a nemzet valóban akarja is ezt a liberális politikát.

A választói jog és a szabadsági jogok helyreállítása után egy részletesen kidolgozott liberális programmal ideálisan biztos és ideálisan könnyű választásra van kilátása a kormánynak. A múlt választás vá-

lasztójogával pedig csak Gömbös Gyula választási eszközeinek a múlténál is terrorisztikusabb igénybevételével szerezhet többséget a kormány és a párt. Azonban ezt a nemzetgyűlést éppen az ítélte halálra már születése előtt, hogy nem a nemzet akaratának szabad megnyilvánulása teremtette. Ha Bethlen a

regi választójoggal, a régi eszközökkel, a liberális átalapozás bizonyítékai nélkül indul a küzdelemben, hiába hoz össze többséget, ez a többség felbomlik és a harmadik nemzetgyűlés zsákutcába kerülése csakolyan biztosan látható még a választások előtt, mint látható volt a második nemzetgyűlés.

Hírek a nemzetgyűlés feloszlásáról

A kormány választásra készül — „Nemzeti haladó párt” lesz a kormánypárt új neve

Budapesti tudósítónk jelenti:

A legutóbbi napokban feltűnően szaporodnak és erősödnek azok a jelek, amelyek arra mutatnak, hogy a kormány komolyan foglalkozik a házielosztás tervével. Erre mutat elsősorban az, hogy a kormánypárt programja kibővíti olyan pontokkal, amelyek alkalmasak arra, hogy szavazó tömegeket nyerjenek a kormány politikájának. Ilyen például a katolikus klérus helyzetén való javításnak a programba való beiktatása, a nyomormentesítés és egyéb karitatív kérdések kidomborítása, az a széleskörű agitációs program, amelyet most dolgozik ki a pártvezetőség és amelynek megvalósítására a legközelebbi időben teljes erővel sor kerülne.

Bethlen bizalmas környezetéhez tartozó politikusok kijelentették, hogy a miniszterelnök valóban foglalkozik azzal a gondolattal, hogy alkalmas időben feloszlattja a Házat és kiírja az új választásokat. Az egységespárt vezetői határozottan érzik, hogy a párt mai összetételében feltartóztatlanul széjjeláll és a fájvédőknek egyre erőteljesebbé váló támadásával, másrészt az ország szabadalvó rétegeinek öntudatra ébredésével szemben csak úgy veheti fel a harcot, ha programját közelebb viszi a haladó kor követeléseivel és ennek a párt nevében is kifejezést ad. A pártban folyó megbeszélések során az a gondolat merült föl, hogy a párt mostani címét *„nemzeti haladó párt* címmel eszerlik föl. A házielosztásra való készülődés jelének tekintik, hogy a kormánypárt igyekszik megverni magának a fájvédőkhöz közelálló szervezeteket.

Hogy a nemzetgyűlés feloszlását minden oldalon valószínűnek tartják, az is mutatja, hogy a többi párt és formáció is erősen készülődik, hogy a politikai életben legközelebb beálló változás készületlenül ne érje őket. A legitimisták legutóbbi tanácskozása is határozottan erre vall. Bár a fájvédőkkel rokonszenvező sajtó megcáfolta, hogy ez az értekezet élesen szembehelyezkedett volna Gömbösekkel, az értekezet két részvevője határozottan megerősítette, hogy a megbeszélés eredménye a fájvédőkkel va-

ló teljes szakítás volt és egy olyan platform megvalósítása, amely lehetővé teszi a kormánnyal való együttműködést.

Friedrich válasza a legitimistáknak
A fájvédők vezérkara, Friedrich, Eckhardt, Zsirkay, Lendvai, Haller és

Csak 1924-ben kapjuk meg a kölcsönt

**Kállay pénzügyminiszter a genfi tárgyalásokról
Bethlen és Benes újra tárgyaltak**

Budapesti tudósítónk jelenti: A kormány esti lapja írja:

A párisi sajtó, de különösen a kisanant-párti lapok, mintegy három hét óta bőven foglalkoztak a magyar kölcsön ügyével, most azonban három-négy napja oly mélyen hallgat, hogy ez feltűnt a kölcson iránt érdeklődő körökben és beavatott helyen jó jelnek veszik a magyar kölcsönre nézve.

A kölcsön-tárgyalások még igen kezdő stádiumban vannak. Általánosan elterjedt vélemény az, hogy az olasz-görög viszály elsimulásáig, a Ruhr-kérdés kilátásba helyezett megoldásáig, a Fiume körül keletkezett olasz-jugoszláv ellenségeskedés döntő fordulatáig nem lehet a kölcsönről érdemlegesen tárgyalni. Ha a tárgyalások még is kezdődnek, befejezésük elvárható 1924. előtt, amikor a francia választások zailanak le és a most ingadozó politikai élet stabilizálódik.

Ezek szerint a magyar kölcsönről a jövő év előtt nem igen lehet szó. Általában Svájcban az a nézet uralkodik, hogy a kérdést nem szabad elhamarkodni és éppen ebben ütközik össze a francia pénzügyi politika az angol-amerikai felfogással, amely mindenképpen a kölcsön mellett foglalt állást és nagy kedvet mutat arra, hogy még ebben az évben lebonyolítsa a tárgyalásokat. Természetesen a kisanant mindenképpen arra törekszik, hogy az egész kölcsön-ügyet politikai célokra használja fel.

Kállay pénzügyminiszter a genfi tárgyalásról

Kállay Tibor pénzügyminiszter és Korányi Frigyes báró párisi magyar követ ma reggel 7 órakor visszaérkeztek Genfből Budapestre. A pénzügyminiszter a következőket mondta a magyar kölcsön ügyében genfiben folytatott tárgyalásokról:

— A kormány tagjai s nevezetesen a miniszterelnök igen beható megbeszélést folytatott úgy Benessel mint

Kiss Menyhért ma délután Szegedre utaztak, ahol Friedrich a keresztényszocialisták, a Friedrich-párt és az ébredők által rendezett nagygyűlésen előadást tart a török szabadságharc-ról.

— *Beszédem* — mondotta Friedrich — *nagyon harcias lesz. Kritikánk elsősorban a kormány ellen irányul, de ha a legitimizmus hivatalos vezetői csakugyan szükségesnek tartják, hogy bennünket megáldadjanak, akkor a legerélyesebben fogunk védekezni. Egyébként olyan súlyos harc előtt állunk, hogy oldaltámadásra mindíg el lehetünk készülv.*

Popovics lemondása

Popovics Sándor, a jegyintézet elnöke, aki jelenleg hosszabb szabadságon van, szabadságának elteltével nem foglalja el állását. Pénzügyi körökben úgy tudják, hogy a kormány Popovics utódjául Schöber Béla volt pénzügyi államtitkárt, a pénzügyi központ vezérigazgatóját szeretné megnyerni, más információ szerint illetékes helyen Popovics állását Walkó Lajos kereskedelmi miniszternek szánják.

Nicsicsel, a jugoszláv külügyminiszterrel és Titulescuval, a román megbízottal. E tárgyalások során szóba kerültek az összes, az említett államok és Magyarország között rendezendő politikai, jogi, gazdasági és pénzügyi természetű kérdések és a tárgyalásokból azt az impressziót merítettük, hogy sikerülni fog ezeket a kérdéseket mindkét félre kielégítő megoldáshoz juttatni.

— A kölcsön ügye, annak a reparációval való kapcsolata folytán, igen komplikált kérdés, amelynek rendezésénél a békeszerződés számos határozománya kerül szóba. Különösen a kontroll ügye s nevezetesen annak mely szerv által való gyakorlása képezi még megbeszélés tárgyát a hatalmak között. Természetes, hogy az adott viszonyok között a kölcsön kontroll nélkül nem realizálható!

— A még rendezetlen vagy a hatalmak között az ügyre nézve függő kérdéseknek a tisztázása immár hamarosan megtörténhetik, ha sikerül ientantani azt a kedvező atmoszférát, amely egy a tavasszal a nagyhatalmakkal, mint most a kisanant államaival a kormány tárgyalási kapcsán kifejlődőben van. Ez pedig nemcsak az én reményem, hanem úgy nyilatkozott előttem a maga részéről Benes ur is és felhatalmazott annak a közlésére, hogy az ő meggyőződése szerint a még vitás kérdések rövidesen tisztázhatók és rendezhetők lesznek, úgy hogy meg lesz a lehetőség arra, hogy a magyar ügyvel a Népszövetség már a legközelebbi, vagyis a decemberi ülésezése alkalmával foglalkozhassék.

Bethlen és Benes újabb tanácskozása

Genf, szept. 15. Bethlen István gróf miniszterelnök és Benes cseh külügyminiszter között tegnap délután újabb másfél óra hosszat tartó megbeszélés volt, amelyen Magyarország pénzügyi újjáépítésével foglalkoztak.

Hock János és Lovászy bűnpöre

A budapesti kir. ügyészség vádiratot adott be Hock János és Lovászy Márton ellen a magyar állam és a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett bűntett címén...

A törvényszék bűnösnek mondta ki a magyar állam és a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétségben Hock Jánost és Lovászy Márton a Chicagóban megjelent cikkük miatt...

Az ítélet indoklásában az elnök kifejtette, hogy a törvényszék tényként állapította meg, hogy a cikkeket Hock János, illetve Lovászy Márton írta...

Az ügyész: És a vagyoni elégtétel? Az elnök: Erre nem terjeszkedhet ki a törvényszék, mivel csak bűntett esetében van ennek helye.

A királyi ügyész felebbezést jelentett be az eltérő minősítés miatt. A védők a bűnösség kimondása és amitt felebbeztek, hogy a büntéscselekmény elbírálása a sajtótörvény alá tartozott volna...

Raye velour kabát, estkos aljak, costum különlegességek Bécs, Paris, London újdonságai megérkeztek. Fischer Adolf és Fla céghez.

MÉG MINDIG OLCBÓ GYAPJUSZÖVETEK és női velour kelmék kaphatók WEISZ IGNACIÁL, PIAC-UTCA 73.

Debreczeni újságírók

XXI. Kovács Gyula és Grünwald József

Kovács Gyuláról keveset tudnak még Helikon berkeiben is s az újságíró történetek tetemrehívásakor alig hallottuk a nevét emlegetni.

Pedig sürren írt a lapokba a múlt század hetvenes éveiben s Debreczen határain túl is látszották fordított szövegeit, így Nagyváradon és Kassán is.

Egyébként előkelő patricius debreczeni család sarja volt Édes apja: Kovács Lajos 1867-1875-ig volt Debreczen város polgármestere s az ő nevéhez fűződik Debreczen város nagyobb utcáinak s utstestjeinek köburalattal való ellátása.

De az első alkotmányos polgármesterek kiváló érzeke volt Debreczen kulturális fejlődése iránt is s ő alatta lett a debreczeni Zenede alapítótagja a város, a Képzőművészeti Társulatnak is segélyösszegeket szavaztatván meg a debreczeni civilek által.

Plát, Gyulát, gondos nevelésben részesítette s az már mint főiskolai tanuló is kitűnt hangulatos, formás verseivel.

Iskolai elvégzése után vígan élte világát, mint jómodu ifju s zavartalanul áldozhatott kedvteléseinek. Ez alatt pedig ne méltóztassanak dorbézozást, kalandok keresését érteni. Kovács Gyula ugyan tetőtől-talpig ga-

Megállapították a Déri-muzeum alapkövetéti ünnepélyét

A Déri-muzeum alapkövetéti ünnepségére, melyet szeptember 23-án a nagyverdei egyetemi klinikai telep felavatásával egyidejűleg tartanak meg, az előkészítő munkálatokat már megkezdtek s az ünnepély rendező bizottsága a részletek kidolgozására ma délelőtt 11 órakor a városházán Csóka Sámuel polgármesterhelvettes elnöklété alatt ilést tartott, amelyen a bizottság tagjain kívül résztvett dr. Hadházy Zsigmond főispán, dr. Orsós Ferenc, az egyetem rektora és Karai Sándor kollégiumi igazgató is.

Az értekezleten dr. Orsós Ferenc egyetemi rektor ismertette

a klinikai telep felavatásának

programját, hogy azzal össze lehessen egyeztetni az alapkövetéti ünnepség részleteit. A felavató ünnepség délelőtt 11 órakor kezdődik a nagyverdei klinikai telepen a szabad ég alatt, esetleg a belgyógyászati klinika előadótermében. Az ünnepély a Nemzeti Hírszekerrel kezdődik, azután dr. Orsós Ferenc rektor és dr. Bellák Sándor orvoskari dékán tartanak üdvözlő beszédet, majd Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter felavató beszédet mond, dr. Hadházy Zsigmond főispán és Csóka Sámuel polgármesterhelvettes pedig a törvényhatóságok nevében beszélnek. Az ünnepélyt a Himnusz fejezi be. A felavatás után az előkelőségek megtekintik a klinikát, ahol az egyes osztályok vezetői tartanak rövid tájékoztató előadásokat. Az ünnepély déli 1 óráig tart s akkor a résztvevők a városba jönnek be, a város által adandó ünnepi ebédre.

A kultuszminiszter, aki a főispánnal száll meg, kifejezte azt az óhaját is, hogy a klinikai telep felavatási ünnepségére foglalják bele dr. Tóth Lajos államtitkárnak az orvostudományi kar díszdoktorává való avatását is, akinek az egyetem felépülése körül annyi érdeme van. Az egyetem egyébként már hétfőn szétküldi a meghívókat az ünnepélyre.

Ami a Déri-muzeum alapkövetéti

illeti, Karai Sándor kollégiumi igazgató bejelentette, hogy a református egyházkerületnek az az álláspontja, hogy amíg az egyházkerület és a város között a Fűvészkertre vonatkozólag kötött szerződés nincs aláírva, nem lehet bele az alapkövetéti ünnepélybe a Fűvészkertben való végrehajtásba.

Vásáry István dr. tanácsnok és Magoss György dr. tiszti főügyész annak a nézetüknek adtak kifejezést, hogy a szerződés már azzal perleltetve van, hogy azt úgy az egyházkerület, mint a város közgyűlése elfogadta.

Az értekezlet végül is úgy döntött, hogy egy háromtagú küldöttség, a melyben a főispán, a polgármesterhe-

lyettes és valószínűleg a kulturtanácsnok vesznek részt, a legrövidebb időn belül felkeresik az egyházkerület elnökségét, hogy a városnak ezt az álláspontját ismertessék és az alapkövetéti ünnepélyt az engedélyt készkijelöljék. Mivel a Baltazár Dezső püspök jelenleg birtokán tartózkodik, a küldöttség a püspökhelyettes, dr. Révész Imre főjegyzővel fog tárgyalni.

Mivel a kormányzó az eddigi tervektől eltérően nem vesz részt az ünnepélyen, elállanak azoktól a nagyszabású átalakításoktól, amelyeket terveztek. Nem emelnek tribünöt sem az üvegházra, hanem csak egy emelvényt állítanak fel 10-15 személy részére s az emelvény körül széksort helyeznek el. legfeljebb 70-80 főhellyel az előkelőségek részére. Az üvegház helyén való tribünépítés ugyanis nagy nehézségekbe ütközött volna, mert az új Fűvészkertben az üvegházat ezen az őszön még nem építhetik fel, a pallagi és a városi kerétszét üvegházban pedig nincs hely az értékes növények számára. Az ünnepélyen egyébként csak meghívottak vehetnek részt, mintegy négyszázan, a helyőrségeket a hivatalok és testületek kapták meg. A közönség számára azért szabták meg ilyen csekélyben, hogy a Fűvészkert építését meg lehessen övni.

Megállapították az értekezleten az ünnepély programját is. Az ünnepélyt a Városi Dalegyelet nyitja meg a Szózatral, azután Klebelsberg Kunó gróf tartja meg ünnepi beszédét. Az ünnepi beszéd után az alapkövetéti aktu következik, majd Hadházy főispán és Csóka polgármesterhelvettes beszélnek, végül a dalegyelet énekl el a Himnuszt. Szó van arról is, hogy a program kibővíül, amennyiben az alapkövetéti után a főispán előtt még az egyházkerület részéről is hangzanak el beszéd.

A szükséges átalakításokhoz már a legközelebbi napokban hozzákezdnek a Fűvészkertben, előkészítik az alapkövetéti és körülötte négy hatalmas standardot állítanak fel lobogó- és girlanddísszal.

A spanyol forradalom

Páris, szept. 15. Madridi jelentés szerint ott most olyan értelmű megoldásra gondolnak, hogy a végleges kormányt katonai és polgári személyekből alakítsák meg, akik tehetőségükkel tinnék ki és a politikától függetlenek. Ez a kormány lép a direktórium helyébe, de az ideiglenes direktórium egy darabig a parlament nélkül kormányoz. A kamarát feloszlatják és új választásokat nem bírnak ki.

Debreczeni újságírók

XXI. Kovács Gyula és Grünwald József

Kovács Gyuláról keveset tudnak még Helikon berkeiben is s az újságíró történetek tetemrehívásakor alig hallottuk a nevét emlegetni.

Pedig sürren írt a lapokba a múlt század hetvenes éveiben s Debreczen határain túl is látszották fordított szövegeit, így Nagyváradon és Kassán is.

Egyébként előkelő patricius debreczeni család sarja volt Édes apja: Kovács Lajos 1867-1875-ig volt Debreczen város polgármestere s az ő nevéhez fűződik Debreczen város nagyobb utcáinak s utstestjeinek köburalattal való ellátása.

De az első alkotmányos polgármesterek kiváló érzeke volt Debreczen kulturális fejlődése iránt is s ő alatta lett a debreczeni Zenede alapítótagja a város, a Képzőművészeti Társulatnak is segélyösszegeket szavaztatván meg a debreczeni civilek által.

Plát, Gyulát, gondos nevelésben részesítette s az már mint főiskolai tanuló is kitűnt hangulatos, formás verseivel.

Iskolai elvégzése után vígan élte világát, mint jómodu ifju s zavartalanul áldozhatott kedvteléseinek. Ez alatt pedig ne méltóztassanak dorbézozást, kalandok keresését érteni. Kovács Gyula ugyan tetőtől-talpig ga-

A dorogi legények hatórási utcai harca

Hajdudorogon 1922. április 16-án hat óras utcai harc folyt a legények közt, melynek több súlyos és egy halálos sebesülte lett. A község legényei régtől óta két pártra szakadtak és minden alkalmat megragadtak, hogy ártsanak egymásnak, nem múlt el vasárnap, hogy össze ne verkedtek volna. A múlt év április 16-án Hajdudorog legforgalmasabb kereszútjában, „Róth Simi bácsinál” találkoztak a legények. Külön szobákba vonuva borozgattak, majd este 10 óra után elhagyták a kereszút és hazafelé indultak.

A kilenc tagból álló egyik társaság a „Bánkos” csapat, melynek vezére B. Simon Imre volt, a Fehérvári-úton megtámadta a békésen haza felé tartó ellenpárt embereit a „Tatorján” csapat tagjait. A „Bánkos” csapat fel volt fegyverkezve fejszékkel, villákkal, dorongokkal, míg a támadást nem vették „Tatorján” csapat védtelenül állt a támadókkal szemben. Alig öt peronyi küzdelem után a nyolc tagból álló „Tatorján” csapat három tagját leütöttek, a többi pedig elmenekült. A győztes „Bánkos” csapat a menekülőket után vetette magát és az időközben védőeszközhöz jutott „Tatorján” csapattal közel 6 óras küzdelem vívta a sötét utcákon. A küzdelemből a „Tatorján” csapat került ki vesztesként, amelynek minden tagja megsérült. Az éjszakai küzdelemből véletlenül belekeverült Gyuró Antal 28 éves földműves is, aki a szomszédoktól ívekeztetett lakására. A veredő legények közül egy deszkakerítéssel át akart menekülni, de a „Bánkos” csapatbeliek azt hitték hogy a „Tatorján” csapatához tartozik, lehurgták a kerítésről és a védtelen embert fejszékkel, vasvillákkal úgy összeverték, hogy sérülésébe belehalt.

A debreceni törvényszék Visky Sándor elnöklété alatt ma tárgyalta a veredő legények bűntüvét. Megidéztek egy „Bánkos” mint a „Tatorján” csapat tagjait és harminc tanut. A vádlottak tagadták, hogy részesek Gyuró Antal agyonverésében, a tanuk pedig hallották ugyan a nagy veredést és kiabálást, de asokétsémiatt nem ismerték fel az alakokat.

Kihallgatták dr. Horváth Artur törvényszéki orvosszakértőt is, aki előadta, hogy a boncgyógykönyv szerint a Gyuró Antal halálát fejszétől vagy ásótól eredő ütések okozták. A testén hét nagy ütés van, az egyik átörte a homlokfalat és agyarázkodást okozott. A tárgyalás folyamán nem sikerült tisztázni a bűnösség kérdését és a bíróság a védők a bizonyítás kiegészítésének céljából elnapolta a tárgyalást.

GYÖNYÖRŐ NYAKKENDŐK FRANK EDÉNÉL.

Debreczeni újságírók

XXI. Kovács Gyula és Grünwald József

Kovács Gyuláról keveset tudnak még Helikon berkeiben is s az újságíró történetek tetemrehívásakor alig hallottuk a nevét emlegetni.

Pedig sürren írt a lapokba a múlt század hetvenes éveiben s Debreczen határain túl is látszották fordított szövegeit, így Nagyváradon és Kassán is.

Egyébként előkelő patricius debreczeni család sarja volt Édes apja: Kovács Lajos 1867-1875-ig volt Debreczen város polgármestere s az ő nevéhez fűződik Debreczen város nagyobb utcáinak s utstestjeinek köburalattal való ellátása.

De az első alkotmányos polgármesterek kiváló érzeke volt Debreczen kulturális fejlődése iránt is s ő alatta lett a debreczeni Zenede alapítótagja a város, a Képzőművészeti Társulatnak is segélyösszegeket szavaztatván meg a debreczeni civilek által.

Plát, Gyulát, gondos nevelésben részesítette s az már mint főiskolai tanuló is kitűnt hangulatos, formás verseivel.

Iskolai elvégzése után vígan élte világát, mint jómodu ifju s zavartalanul áldozhatott kedvteléseinek. Ez alatt pedig ne méltóztassanak dorbézozást, kalandok keresését érteni. Kovács Gyula ugyan tetőtől-talpig ga-

Rákosi 1860

A magyar irodalma dében ponton pesten elhunyt Rákosi Viktor és fia.

Rákosi Viktor mény küzdelmet seregrel, állapot fordult válságosra gyengült, de irodalmi tervekkel reggel még magét és témákat valamivel jobbat hat órák el mely álomba tem minden jele mig családja bá vel együtt körhelte felkelt. Hal tudógyuladás vo

Rákosi Viktor zalamegyei Ukk ziumot a pesti p arataival, közt már második irodalmi társasá dalmi életbe korában a „Nem társa lett, később majd a „Budape zott mint hivatás ságesinálás min lapjait. Közben dott a szépirod másután jelenté genyei és szind földön is ismert nyei közül a „C lusi Hamlet” és gyobb sikere v rangok”, a legny gények egyik rabot is irt. Ir legértékesebb t „Beszélő feifák resztek” a ma élen vannak fin nemes és egys kifejező stílusok szélesélt fordítá dán, cseh, leng orosz nyelvre s humoros rajza sikert, melyek és „Sipulusz” írás és vidá kázo szellem nagyra. A száz előadást szabadságharc ra 1898-ban ír című színműve lóval irt s a N rült „Napoleon féri”, „Sasok” és rajbai is sok. Megalapította kesztette a „Ka

kerülete változ

hanem Grünwaldta magát. „Debreczeni El hiyta vezércikk Atcsolnakázt volt ellenpárti Pedig de sok „kormány zso nak előtte?! Ó volt, aki l kai szabályoka összeállításáná cikkeket az első lett s lehető tárcá feletti fei alatt. Sokszor pers zetöcikkely ké sábon néhány minden nyom „kiverés”) dac lgy történt zeki hangu „k „kiverés”) dac A nyomdász — mert küldt lentette; — Kérem, s baj van. Tesse küldeni három lgen de Grü szerkesztőség társak pedig

Zomán

**Rákosi Viktor
1860—1923**

A magyar irodalomnak gyásza van: ma dében pontban egy órákor Budapestén elhunyt Rákosi Viktor, a finom elbeszélő és finom humorista.

Rákosi Viktor esztendőök óta kemény küzdelmet folytatott a betegséggel, állapota egy héttel ezelőtt fordult válságosra. Ereje napról-napra gyengült, de halálos ágyán is újabb irodalmi tervekkel foglalkozott, tegnap reggel még magához hívatta feleségét és témákat diktált neki. Délután valamivel jobban érezte magát, de hat órákor elvesztette eszméletét, mely álomba merült és a halálközvetlen minden jele nélkül ma dében — még családja bátyjával, Rákosi Jenővel együtt körülálta ágyát — kilehelte lelkét. Halálának közvetlen oka tüdőgyulladás volt.

Rákosi Viktor 1860-ban született a zalamegyei Ukk községben. A gimnáziumot a pesti piaristáknál végezte s a barátaival, köztük Ambrus Zoltánnal már második gimnázista korukban irodalmi társaságot alapítottak. Az irodalmi életbe korán belekerült, 18 éves korában a „Nemzeti Hírlap” munkatársa lett, később a „Pesti Hírlap”-nál majd a „Budapesti Hírlap”-nál dolgozott mint hivatásos újságíró és az újságismálás minden ágában szolgált lapjait. Közben rengeteg munkálkodott a szépirodalom terén és egymásután jelentek meg elbeszélései, regényei és szindarabjai, melyek a külföldön is ismertté tették nevét. Regényei közül a „Gyuitogatók”, „Egy falusi Hamlet” és — amelynek legnagyobb sikere volt — „az Elnémult hangok”, a legnépszerűbb magyar regények egyike, melyből szindarabot is írt. Irodalmi munkásságának legértékesebb termékei elbeszélései, a „Beszélő fejfák” és a „Korhadt fakesztek” a magyar novella-irodalom élén vannak finom érzésükkel, meleg, nemes és egyszerűségében rendkívül kifejező stílusokkal. Nagyon sok elbeszéléseit fordították le német, francia, dán, cseh, lengyel, horvát, olasz és orosz nyelvre s a külföldön különösen humoros rajzai és tárcái arattak nagy sikert, melyeket „Breszta”, „Vasárcs” és „Sipulus” álneven írt. Főként irírs és vidám humorát, szziporkázó szellemességét értékelték nagyra. A Magyar Színházban száz előadást ért meg az 1848-as szabadságharc ötvenedik évfordulójára 1898-ban írott „Aranylakodalom” című színműve, melyet Beöthy László írt s a Népszínházban színre került „Napoleon öcsém”, „Tartalékos férj”, „Sasok” és „Rákóczi fia” című darabjai is sok sikert hoztak számára. Megalapította és hosszú ideig szerkesztette a „Kakas Márton” című el-

lapot, amelyben megjelent karrikaturái a legjobbak közé tartoznak a magyar irodalomban. Tevékeny részt vett a politikai életben is. Mint publicista korán feltűnt vezércikkeivel. 1901-ben a hajdunásói kerület függetlenségi és 48-as Kossuth-párti programmal képviselőjévé választotta s

az országgyűlésen egészen 1918-ig képviselte a kerületet. Tánortíthatatlan híve volt Kossuth Lajos eszméinek és a parlamentben mindig nagy figyelmet keltett felszólalásaival. Temetéséről a „Budapesti Hírlap” fog gondoskodni, melynek haláláig dolgozó társa maradt.

A belügyminiszter leirata a polgármesterválasztásról

A belügyminiszter tudvalevőleg a múlt héten táviratilag értesítette dr. Hadházy Zsigmondot, Debrecen város és Hajdúvármegye főispánját, hogy a minisztertanács hozzájárult az 1920. óta íresen álló debreceni polgármesterei szék betöltéséhez.

A választást engedélyező belügyminiszteri leirat ma délelőtt érkezett meg a főispánhoz. A leirat szövege a következő:

„A szabad királyi város törvényhatósági bizottsága az 1921. évi november hó 11. napján 737—1922. és az 1923. évi április 29. napján 209—1923. szám alatt az 1920. évi VII. tc. 1. szakaszának második bekezdésében foglalt tilalomra tekintettel az írártt előterjesztést, hogy a városnál megüresedett polgármesterei állás választás utján való betöltése engedélyeztessék.

Tudomásulvétel és intézkedés végett értesítem a szabad királyi város közönségét, hogy a magyar királyi minisztertanács 1923. évi szeptember 6. napján tartott ülésén előterjesztésére és az 1921. évi XXXIV. tc. 3.

szakasza alapján megengedte, hogy a szóban forgó polgármesterei állás, valamint az ennek betöltése által esetleg megüresedő más állások is választás utján betölthessenek, azaz a megszorítással, hogy a választottak megbízatása csupán az egységes tisztviselésig tart.

Budapest, 1923. évi szeptember 8. Kleiner, miniszteri tanácsos.

A belügyminiszteri leirat megérkezésevel most már minden akadály elhárult a pályázat kiírása elől, amelyet a törvényes rendelkezések szerint dr. Hadházy Zsigmond főispán fog teljesíteni. A határidő harminc nap, de mód van arra, hogy ezt az időtartamot tizenöt napra csökkentessék s ezzel a lehetőséggel minden valószínűség szerint élni is fognak. Polgármesterei csak rendes közgyűlésen lehet választani s mivel októberben rendes közgyűlés nincs, a főispán pedig előreláthatólag már a jövő hét közepén kiírja a pályázatot, a szeptemberi közgyűlést tolják ki októberre s akkor kap polgármestert Debrecen

Elmúlt az olasz—szerb háború veszélye

London, szeptember 15. A Daily Mail római külön tudósítója írja:

A fiúmei kérdésben a közvetlen válság minden veszélye elhárult. A lap tudósítóival illetékes helyen közölték hogy az olasz kormány a súlyos helyzetek megoldására egész új javaslatokat tesz. Erről a megbeszélés rövidesen megkezdődik. Ugy Olaszország, mint Jugoszlávia most már megengedtek abban, hogy a közvetlen tárgyalások kívánatosak. A jugoszláv kormány letett arról a tervéről, hogy Poincaré, vagy a svájci szövetségi elnök döntését kérje.

Nincsiacs jugoszláv külügyminiszter hétfőn érkezik Genfből Belgrádba és tudomására adja Pasicis miniszterelnöknek az új olasz javaslatok részleteit. A közvetlen olasz-jugoszláv tárgyalások megkezdődnek.

Róma, septe. 15. A fiúmei paritásos bizottság jugoszláv tagjai tegnap érkeztek meg Rómába. A bizottság ma tartja első ülését, amelynek folyamán Ribar képviselő közölni fogja a jugoszláv kormány válaszát Mussolini legutóbbi jegyzékére. Olasz és Jugoszláv körökben egyre kedvezőbben

nyilatkoznak a probléma megoldásáról.

Róma, septe. 15. A Messagoro jelenté Belgrádból, hogy a tegnapi minisztertanács Pasicis miniszterelnök beszámolt tárgyalásairól és kijelentette, hogy Franciaország és Anglia a legnagyobb érdeklődéssel tekintenek a nehéz balkáni helyzetre. Kétségtelen, hogy Jugoszlávia döntésétől függhet a Balkán békéje. Poincaré megígérte, hogy Rómában közelbel a békés megoldás érdekében.

A párisi jugoszláv követ táviratozza, hogy a fiúmei kérdésben kívánatos volna a határidő meghosszabbítása. A minisztertanács még nem hozott döntést. Poincaré táviratot intézett Antoniovics miniszterhez, hogy igyekezzen a rapallói szerződés elintézésére alkalmas pillanatot a népszövetségnek kiűphatolni.

Nyukosz igénybejelentés burgonya és babra e hó 17-én, 18—20 és 21-én (Csapó-utca 21. sz. alatti) d. u. 1-től 5 óráig történik. Ugy a rendes, rendkívüli és pártfogolt tagok csak abban az esetben részesülnek a kedvezményes burgonyában és babban, ha a választmány által kiküldött szűkebb bizottság rászorulóknak találja őket. Az igénybejelentéshez szükséges a tagsági jegy, és a rendőri bejelentőlap. Későbbi jelentkezés figyelembe nem vétetik. Az országos elnökség tekintettel arra, hogy a tagsági díjak a főcsoportok adminisztratív kiadásaira sem elegendők, elrendelte, hogy a főcsoportok a folyó évre drágasági pótlékok szedjenek. Főcsoportunk választmánya ez ügyben úgy határozott, hogy a fizetendő összeget a tagok tetszésére bízza, hogy kiki anyagi viszonyaihoz képest fizessen. Felkérem ezért a tagokat, hogy ezen kötelezettségüknek a hivatalos órák alatt minél előbb tegyenek eleget. — Eddig fizettek: özv. Egmann Ernőné 1000 K, Balla ezredes 1000 K, Ébner ezredes 1000 K, Balló R. alezredes 100 K, Ambrus őrnagy 100 K, Reviczky ezredes 500 K, Koszorus ezredes 1000 K, Szauter őrnagy 1000 K, özv. Kapitány Aurélné 300 K, dr. Halász főhadnagy 1000 K. Nyukosz elnökség.

Jablonszky né szőnyeg- és gobelinszővő tanfolyamán új tanítványokat felvesz. Mindennemű szőnyegfonalak, iparművészi szőnyegtervek s egyéb kellékek jutányosan beszerezhetők.

kerülete változtatott politikai elveket, hanem Grünwald József is megmondta magát, mikor a szabadelvű „Debreczeni Ellenőr” jobb fizetésre hívta vezércikkirónak.

Átszólakázta élete kis ladikiát a volt ellenpárti redakcióba. Pedig de sokat pocskondiázta le a „kormány zsoldián” élő „Ellenőrt” annak előtte?!

Ő volt, aki bizonyos nyomdatechnikai szabályokat állított fel a hírlap összeállításánál. Így például a vezércikkek az első oldalon végződnie kellett s lehetőleg be kellett tölteni a tárcá feletti három hasábot a lap-fej alatt.

Sokszor persze nem volt elég a vezércikkely kézírása s a harmadik hasábon néhány sor üres maradt volna, minden nyomdász-turpisság (u. n. „kiverés”) dacára is.

Igy történt Grünwald egyik ellenzéki hangú „Korrupció” című cikke „kiverés”) dacára is.

A nyomdászfiu beírt a redakcióba, — mert küldték — s harsányan jelentette:

— Kérem, szerkesztő urak, egy kis baj van. Tessék még a mettőr urnak küldeni három sor „Korrupció”.

Igen de Grünwald nem volt már a szerkesztőségben, a jelenlévő munkatársak pedig dehogyan is tudtak rá-

jönni, hogy mi is kell hát a nyomdának.

Valamelyik munkatárs ugyan megjegyezte, hogy ha Korrupcióról van szó, akkor menjen a fiú az „Ellenőr”-höz, ott árulják, nem is soronként, hanem számszámra. De végül is előkerítették a korcsnából Grünwaldot, aki megtoldta a vezércikkét még 3 sorral, hogy egészen betöltse az első oldalt. Könnyű dolog volt odarugni még egy gyilkos 3 soros mondatot Tisza Kálmánnak, aki a keblén melengette — Grünwald szerint — a korrupció kigyóját.

Azután később lehiggadt vérell — és minden elsején biztosan kijáró jobb fizetéssel (amiben dehogyan látta meg, a nagy bankóktól a korrupciót Grünwald) más hangnemből írta a vezércikkeit. Persze a kormány mellett.

Eredményes működéséért azután elismerésként, — mikor kiöregedett a hairsás újságírásból — kamarai titkár lett Grünwald József és e minőségében is derekasan megfelelt feladatának.

Csak Péter Gábor volt újságíró, vásárbíró bátyánk mondta sokszor, mikor találkoztak:

— Hej, Józsi, de sok kurucból lett labanc, mikor megöszült a haja a füle tövé mellett!...

Szy Z.

Zománcozott l-a lemezedények,

ruđvasak, ekealkatrészek, tüstcsövek, öntvények és durva vasárnyak nagyban és kicsiben

Tóth Gyula vaskereskedésében, a városbáza sarkán.

SZÖRME BUNDÁK
Szörme sport-bekecsok
Velour divat kabátok
Utcai és estélyi ruhák
a legfinomabb kivitelben
Frank Sándor
nőidivatházában
Plac-utca 42. sz.

Kossuth Lajos születésnapja. A Kossuth-dalkör és a Függelenségi kör vezetősége elhatározta, hogy Kossuth Lajos születésének évfordulóját minden évben szeptember 19-én együttesen ünnepli meg s e napon a Kossuth-szoborra koszorút helyez. Az idei ünnepély lefolyása a következő lesz: Szeptember 19-én, szerdán délután 4 órakor a Kossuth-dalkör és Függelenségi kör tagjai zászlóik alatt a Kossuth-szoborhoz vonulnak, ott a dalkör Szabó Lajos karnagy vezetésével hazafias dalt énekel, a függetlenségi kör részéről dr. Pongor János, a kör titkára megnyitja az ünnepélyt. Nemes Sándor, a Kossuth-dalkör ügyvezető alelnöke koszorút helyez a szoborra a Kossuth-dalkör és a függetlenségi kör nevében. Peleskey Sándor szénior s-lelkész hazafias költeményt szaval s a Kossuth-dalkör a Nemzeti Hírszékgyel eléneklésével zárja be az ünnepélyt. Az elnökség kéri a hazafias közönséget, hogy a Kossuth kultuszt ápoló ünnepségen minél nagyobb számmal jelenjen meg.

Elhunyt képviselő. Magyaróvárról jelentik, hogy Német Vince apátplébános, a somorjai csonka választókerület képviselője, hosszú szenvedés után ma reggel Magyaróváros meghalt. Német Vince a keresztény egypártjának volt tagja.

Ottó főherceg magyar nevelése. Zita özvegy királyné, aki családjával tudvalegileg Spanyolországban telepedett le, legutóbb azt a kívánságát fejezte ki, hogy elsőszülött fia, Ottó mellé olyan magyar tanító kerüljön, aki a rendes magyar nevelésen kívül őt a magyar közjogi dolgokra is megtanítsa, illetve a közjogi tanítást ellenőrzi. A magyarországi legitimitást részéről, mielőtt arról a kívánságról tudomást szereztek, közjogi mentort kerestek Ottó számára és azt meg is találták Széchenyi Miklós gróf személyében, aki legközelebb már Spanyolországba utazik. Az útjára Andrássy Gyula gróf kíséri el, aki meglátogatja a királyi családot.

A közkutak rendbehozatala. A városi tanács egymillió koronát utalt ki a közkutak rendbehozatalára. Egyes kutakat kiárvánának, másokat betömnek, részint pedig új kutakat fúrnak.

Ellopta a barátnője szobáját. Ez év elején Szukop Ferencné debreceni asszony feltörte barátnőjének, Perge Istvánnéknak padlását és onnan nagymennyiségű sonkát, zsírt és kolbászt lopott. Másnap mikor meghallotta, hogy Perge Istvánné rokonai látogatására vidékre utazott, elment egy butorszállító kocsihoz annak lakására és a házfelügyelőnek azt mondta, hogy Perge Istvánné megbízásából el kell szállítania a butorokat. A házfelügyelő gyanútlanul beengedte a kocsival s mikor Szukop Ferencné a lakás kulcsait nem találta, lakatossal kinyitatta az ajtókat. Szukop Ferencné minden elvitt barátnője lakásából, még a faliképeket is. Perge Istvánné, mikor hazajött, meglepetve látta, hogy kifosztották a lakását és azonnal jelentette a tettet a rendőrségen. A debreczeni törvényszék ma vont a felelősségre Szukop Ferencné és egy évi fogságra ítélte. Az ítélet jogerős.

Felmentették a férjgyilkos egyiptomi hercegnőt. Londonból táviratozzák: Az esküdtszék Fáhmy egyiptomi hercegnőt, aki férjét egy szállóban agyonlőtte, felmentette.

Csapó István temetése. Csapó István, a tragikus véget ért tehetséges fiatal költő ma délután temették el nagy részvétel mellett a Kossuth-utcai református temető halottsházából. A hatalmas gyászoló tömegben ott voltak dr. Láng Nándor egyetemi tanár, Kardos Albert zsidógimnáziumi igazgató, a főreáliskola több tanára, sok egyetemi hallgató és a baráti kör nagy számban. A gyászszertartást Molnár Ferenc ref. lelkész végezte, magasröptű imát mondva az elhunyt felett. A sírnál Kardos László mondott búcsuztatót, azután tompan dühörögve hullottak a göröngyök a koporsóra és örökre elfedték az igaz és tehetséges ember temetést, aki önhibáján kívül nem tudott megbirkózni az élettel.

Jékraktár a vágóhídon. A városi jéggyár igazgatója, aki egyúttal a vágóhíd igazgatója is, azt kérte a városi tanácstól, hogy a vágóhídon engedélyezze egy jékraktár építését. A tanács az építkezésre megadta az engedélyt.

A debreczeni bérmozgalmak. Az ács munkások bérmozgalma tegnap befejezést nyert. Az új bérszerződés alapján a minimális órabér 1594, a maximális órabér 1706 korona. A vidék munkáknál még a rendes órabéren kívül 25 százalékos felár is tartozik fizetni a munkaadó. A jérszabók bérharca is befejezést nyert. A megállapodás szerint az eisrendű munkás 1230 korona órabért kap. A második- és harmadrendű munkások fizetését nem rendezték és a megegyezést kölcsönös megállapodásra bízták. A nőiszabómunkások újabb bérmozgalmat jelentettek be és szeptember 15-től 52 százalékos emelést kérnek. A munkások arra hivatkoznak, hogy a fizetésüket mindig a budapesti bérekhez viszonyítva kapták és most mikor a budapesti nőiszabók megkapták az 52 százalékos javítást, Debreczenben is fel kell emelni a munkabéreket.

Tűz az Erzsébet-utcán. Ma délután négy órakor kigyúlt az Erzsébet-utcai Neuänder-féle kocsi gyár teteje. A tűz rohamosan terjedt és percek alatt lángban állt az egész tetőzet. A gyárban dolgozó 30 munkás egyrésze az oltáshoz fogott a másik része pedig a gyár udvarán elhelyezett kész és javítás alatt álló kocsikat helyezte biztonságba. Mire a tűzoltók a helyszínre érkeztek, a tűzet jórészt már elfojtották. A rendőri vizsgálat megállapította, hogy a tűzet a kohóból kipattanó szikra okozta. A kár, amely pár millió korona, a Frakturati Biztosító Társaság révén megtérül.

Elitették a vízművek tolvajait. Megírtuk már, hogy Balogh Imre és Elek Kálmán hajduböszörményi nap-számokos a múlt hónapban a városi vízművek köntösgáti telepéről elloptak egy négy millió koronát érő vizórát. A lopást észrevették és egy rendőriárór az elloptott órával együtt még aznap elfojták a tolvajokat. A mai fővárosi bíróságon a tolvajok beismerték a lopást és azzal mentesítődtek, hogy nem voltak tisztában a vizórák értékével és csak mint ócskavasokat akarták értékesíteni. A törvényszék Balogh Imrét és Elek Kálmánt egy-egy évi fogságra ítélte.

A villamosáramszolgáltatás, korlátozása. Értesítjük villamosáram fogyasztó közönségünket, hogy i. hó 17-én hétfőn a Széchenyi kertben, Tisztviselő-telepen Csapó-utcán és ezek környékén egész nap reggel 6 órától este 6 óráig hálózatunkon végzendő javítási munkálatok miatt nem lesz villamosáram szolgáltatás. Világítási vállalat.

Változnak az idők. Londonból jelentik: A politika alakulása következtében változott időkről és fel-fogásokról jellemző kis emlékhír jelent meg egyik londoni napilap hírdetése között, szövegint a következőképpen: „Szeretett és soha nem felejtett fiam, Nerman Claud hadnagy halálának öt-ötves emlékére, aki a campiagnei ütközetben halt hősi halált a németek ellen vívott ütközetben, de hiába, mert már jelenleg Nagybritannia Nemetszágért küzd és adja Isten, hogy ne hiába!”

A legszebb kalász-kiállítás. A tisztviselői mezőgazdasági kamara nagy áldozatkészséggel és rendkívül nagy munkával szervezte meg a „Legszebb kalász” pályázatot, melynek bemutató kiállítása e hó 23-án nyílik meg a megyeházán. A megnyitás napján délelőtt az ország legkiválóbb növény-nemesítői tartanak előadásokat.

Két regényfolytatás egyszerre. Az Újságban, Az Újság a főváros és vidéki közönség kedvelt napilapja ujjtással lép meg a vidéki olvasóközönségét. Külön újságot szerkeszt vidéki olvasók számára, kihagyja belőle mindazokat a közleményeket, amelyek természetük szerint csak a fővárosi olvasóközönséget érdeklik, s helyükben egy elsőrendű, izgalmas, fordulatos gazdag, elértől végig érdekfeszítő angol regényt közöl folytatásokban. A vidéki olvasóközönség bizonyára örömmel fogadja az élvezetes, lebilincselő olvasmányt. A másik regény, melyet folytatásokban közöl Az Újság, „Sándor bácsi”. Róza Sándornak a legendás híri betyárnak élettörténete eddig még sehol meg nem jelent romantikus kalandjait, a melyeket színes képekben tár elénk Krudý Gyula mesteri tolla, eredeti kútfők és hivatalos okiratok nyomán. Reméljük, mindenki méltányolni fogja Az Újság nagy áldozatkészségét, mert egy jelentős anyagi haszonról mond le, csakhogy vidéki olvasóközönségét minden tekintetben kielégítse és a legjobb napilapot adja.

Őszi divatlapok. Elite stb. megérkeztek és nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor R.-T. könyvkereskedésében.

Jól jár,
ha siet ruházati szükségletét mielőbb beszerezni az
Arany Bika
divatházban
(Bika-épület)
TELEFON: 765.
Hol nagy választékban velour kabát szövetek, kosztüm és férfiruha szövetek, férf- és női fehérneműk, selmek, batiztok, flanellek és vásznak olcsó árért kaphatók.

A legfinomabb férfi- és női
ANGOL GYAPJUSZÖVETEK,
grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a
MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota)
Tulajdonos: Mayer A. János.

Bőr kabátok, raglánok, öltönyök
NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK
GELBER TESTVÉREK
FÉRFI ÉS GYERMEKRUHA ÁRUHÁZÁBAN,
PIAC-UTCA 67. FROHNER-SZÁLLODA ÉPÜLET.

Ügyvédi hír. Dr. Bacsó Dezső és dr. Kocsis Sándor ügyvédek irodájukat József kir. herceg-utca 6. szám alá ugyanazon ház, első kapu, helyezték át.

Ház földszintes, magányos, leg-alább négy szobás, közel a Piac-utcahoz, megvételre kerestetik. Bővebbet Radonál, Piac-u. 30. I. emelet.

Eladó többféle börrrel bélelt federes új kocsik Nagy Imrénél, Pesti utca 7.

Dr. Szász Zander- és vizgyógyintézete. Iszap- és szénasvízfürdők, Svéd torna, Degrassator, Soványító-kúra (villanyos). Férfiak részére d. e. 10-ig és d. u. 5-től 8-ig. Nők d. e. 10-től d. u. 5 óráig.

Mielőtt butorait beszerezné, nézze meg Bálint Sándor butor raktárát Kossuth-utca 5. Gambrius ártáró.

Szőrmeárú feldolgozatlan és kész Klonda szücsnél, Verbőczy-u. 2. Iparkamara, Telefon 14-25.

Ha reumás használjon Iszapot a Margit-fürdőben.

Gyöngyök, ruhadíszek, csipkék, szallagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főtéri üzletében.

Női kézimunka anyagok, csipkék, szallagok, gyöngyök jutányosan beszerezhetők Szilágyi kézimunka üzletben, Széchenyi-u. 1.

Szirek András ur és egyenruha szabó. Dívatos angol szövetek és egyenruházati raktára, Debreczen, Szent Anna-utca 1.

Bádogos munkák, javítások Pülpő, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Női kalapokat legszebb modellek után formál a Kalapüzem, Piac-utca 9.

Held Miklós címfestését áthelyezte Simonffy-utca 36. alá.

Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

Tűkörtyartás, üvegsziszolás, régi tűkörök ujjöntése, Sipkovits Béla, Szív-utca 14-15. Telefon 356.

Krisch cserépkályharaktár Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal átrakást is.

Köztisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-fürdőben.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:
VASÁRNAP, délután: Marinka a táncosnő. Este: Bajadér.
HÉTFŐ: Cigánybáró.
KÉDD: Hol a férfiem.
SZERDA: Sybill.
CSÜTÖRTÖK: Sybill.
PÉNTEK: Sybill.

Mozgósínházak
Vigszínház
Vigszínházmozgó: Vasárnap az örök-szép Lengyelvör mindkét része egyszerre. Az előadások 3-6 és 9 órakor kezdődnek.
Hétfőn két sláger Kincs, ami nincs. Fegyenc gróf.

Uránia
Maciste kalandjai 2 részben, 10 felvonásban. Izgalmas trükkök, hajszák, változatos fordulatok. Ma utóliára.
Apolló
Kacagó Vig-est ma az Apollóban.
Mia May főszereplésével a Szerelmen vására hétfőn az Apollóban.

SZÖRMEÁRUT
FEST, ALAKIT, JAVIT
SZAKSZERŰEN
LIPCSEI SZÖRMEHÁZ,
József királyi herceg-utcai oldalon.
KOHN SÁNDOR
SZÜCSMESTER.

Uri fehérmű
készítést vállal
DEBRECZENI MECHANIKAI
FEHERMŰ VALLALAT
SZÉCHENYI-UTCA 30.
Vilányerőre berendezett üzem.

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA
Ferencz József-nt (Piac-u.) 41.,
a déhány-nagyáruda mellett.
Élegáns őszi és téli
NŐIFELÖLTŐK
blousok, ruhák, és
szőrmék nagy választékban megérkeztek.
Szolid olcsó árak!

Oroszlánjegyű
uri fehérműek,
gallérok és kezeltők
Frank Imrénél, Piac-utca 43.

1923. szeptember 16.
KAL
a legnagyobb
WERNER
Piac-utca
Izlés
gyapjus
nagy választék
olcsón. Elism
modern u
BIHARI
Piac-utca 16, A16
Sok
takari
ha mielőbb
ő szí idén
szükség
Apolló D
Piac-u. 67.
TELEFO
Hol nagy vála
kabát-szövetek,
fehérműek,
tok, flanellek
olcsó árért
AZ U
ujjással lép
Kihagyjuk vidé
mindazokat a
melyek kizáró
natkozásuk. I
dennap közl
cikkek
szencziós fog
Célunk vidéki
fokozottabb mé
Mindenna
legjobb bud
AZ U
BÖRÖN
RETIK
pénztárcát,
csak a ké
PIAC U
FEUBRMA
LEG
LEGO
KAL
HERMAN É
PIAC
BIKAVA
Feld
POSZ
Koss
mely mindig a leg

KALAPOK

a legnagyobb választékban és legolcsóbban
WERNER SANDORNÁL
 Piac-utca 72. szám.

Izléses angol gyapjuszövetek

nagy választékban, meglepő olcsón. Elismert elsőrendű modern uriszabóság
BIHARI ZSIGMOND
 Piac-utca 16. Alföldi Takarékpálota

Sok pénzt takarít meg,

ha mielőbb beszerezi az őszi idényre ruházati szükségleteit az

Apollo Divatárúháznál
 Piac-u. 67. (Miklós u. sarok.)
TELEFON: 764.

Hol nagy választékban velour kabátuszövetek, férfi- és női fehéreművek, selymek, batiztok, flanellek és vásznak olcsó árért kaphatók.

AZ ÚJSÁG

újítással lepi meg olvasóit!

Kihagyjuk vidéki példányainkból mindazokat a közímenyeket, melyek kizárólag budapesti vonatkozásúak. Ezek helyett mindennap közlünk közérdekű cikkeket és egy

szenzációs regényt folytatásokban.

Célunk vidéki olvasóink igényeit fokozottabb mértékben kielégíteni.

Mindennap vegye meg a legjobb budapesti újságot.

AZ ÚJSÁG-ot

BŐRÖNDÖT, RETIKÜLT,

pénztárcát, bőriábszárvédőt csak a készítőnél vegyen
PIAC UTCA 44. SZ.
FEUERMANN bőröndös.

LEGSZEBB LEGOLCSÓBB

KALAPOK

HERMAN ÉS FRIEDMANNÁL
 PIAC-UTCA 10.
 BIKÁVAL SZEMBEN.

Feldheim Imre

POSTÓHÁZ

Kossuth-utca 6.
 még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

KÖZGAZDASÁG

Ujabb áresések a bankközi forgalomban

A bankok és bizományosok egymás közötti forgalma a tegnapi depresszió bélyegét viselte magán. Tulajdonképpen alig lehet beszélni forgalomról, olyan kevés kötés történt, csak az egyes favoritákat keresték. Délelőtt sok áru lementkezett s így az árfolyamok gyengültek. A kasszópénz 4 százalék volt s állandóan nagy töttelek voltak a piacon. Délután kissé megélenkült az üzlet, de az árfolyamok nem javultak. Tájékoztató árfolyamok (ezer koronában):
 Magyar-hitel 875, Osztr. hitel 190-195, Angol-magyar 190, Magyar-olasz 58-60, Keresk. bank 1300, Hazai bank 370, Leszámitoló 180.
 Bpesti Gőzm. 220, Viktória 335 pénz. Transdanubia 94.
 Kőszén 2850, Borsodi szén 320, Magnesit 4100, Salgó 785 áru.
 Ganz-Danubius 41000, Ganz VIII. 4200, Motor 120, Fegyver 1800, Rima 195, Hoffherr 415-315, Schlick 300-305.
 Izzó 620-630, Részvénytör 320, Spódium 410, Felten 800, Haltenyésztő 40, Juta 300, Kender 180, Karton 210 pénz, Klotild 160, Cukor 4500, Gecse 1800, Mezőh. chkor 435, Zagyanálfalvai 250, Villányi 58.
 Hazai fa 180, Lichtig 18.5, Ofa 700, Nasici 2450, Zabola 290.
 Atlantica 65, MFTR 500, Déli 145, Noya 170, Tröst 170.
 Nem jegyzett értékek: Kéve 3.4-4, Kopetzky 7-8, Budapesti bank 8.5-9, Demecsery 20-22, Pharmancia 7.5-8, Cellini 7.5-8.

Délutáni árfolyamok
 Magyar hitel 875-880, Keresk. bank 1300-1350, Osztr. hitel áru 180-190, Salgó áru 775, Kőszén 1875, Georgia 1560, Mezőh. cukor 405, Ganz VIII. 4340, Lloyd bank 50, Athenaeum 260, Rigler 70, Újságüzem 19, Herendi 15, Fegyver 1750, Déli vasút 148, Államvasút 510, Folyam 510.
 Nemesfémjelentés. 1 koronás 2100, 2 koronás 4200, forint 5700, 5 koronás 10500, 10 koronás arany 60000, 20 koronás 120000, ducat 64000.

Zürichi zárlat
 Berlin 4 és fél, Holland 221 és fél, London 2557, Newyork 565, Páris 3305, Milánó 2495, forint 1692 és fél, BUDAPEST 3.05, Belgrád 610, Bukarest 262 és fél, Varsó 21, Bécs 79 és egy negyed, Szófia 555.

Terménytozsdé
 A mai terménytozsdén csendes forgalom mellett az árak tartottak maradtak. Buza 1000 koronával olcsóbbodott, a forgalom csekély.
 Hivatalos árak: Buza 76-os tiszavideki 93500-94000, egyéb 93000-93500 79-es tiszavideki 95-95500, egyéb 94500-95000, rozs 64500-65000, takarmányárpa 59-63000, sörárpa 67500-70000, köles 75-75500, zab 60000-62000, tengeri 69-70000, repce 145000-150000, korpá 40500-41000.

"HERMES"
 Debreczeni értékpapírüzlet.
 Piac-u. 63. Telefon 4 74. és 5 64.

A devizaközpont árfolyamai

Valuták	Vétel	Eladás
Napoleon pénz	69200.—	—
Angol font	88600.—	93000.—
Dollár	19700.—	20800.—
Hollandi forint	7620.—	8060.—
Svájci frank	3460.—	3680.—
Francia frank	1145.—	1211.—
Lira	872.—	927.—
Belga frank	900.—	955.—
Dinár	210.—	224.—
Szokot	586.—	630.—
Leva	190.—	201.—
Lei	93.—	106.—
Osztrák korona	2750.—	2970.—
Lengyel marka	780.—	895.—
Marka	0.002	0.004

Devizák	Vétel	Eladás
London	881000.—	92500.—
Newyork	19400.—	20500.—
Amsterdam	7620.—	8060.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1130.—	1196.—
Milánó	862.—	917.—
Brüsszel	900.—	955.—
Belgrád	210.—	224.—
Prága	586.—	630.—
Szófia	190.—	201.—
Bukarest	92.—	105.—
Bécs	2750.—	2870.—
Varsó	780.—	895.—
Berlin	0.002	0.004

A Debreczeni Első Takarékpénztár

e hó 24-iki rendkívüli közgyűlésén fogja alapítójának felemelését elhatározni. Ertesülésünk szerint az igazgatóságnak az a javaslata, hogy az intézet jelenlegi 75 millió koronás alaptőkéje emeltesse fel 325 millió koronára oly módon, hogy a kibocsátásra kerülő 175 ezer drb. új részvényből 150 ezer drb. 1:1 arányban 6000 K-ás árfolyamon teljesen költség- és kamatmentesen a régi részvényeseknek ajánlatsék fel átvételre, míg 25 ezer drb-ot 10 ezer koronánál nem alacsonyabb áron az igazgatóság szabad kézből értékesít. E kibocsátás után a takarékpénztárnak 325 ezer drb. 500 K névértékű részvénye lenne, de az igazgatóság javasolni fogja, hogy a tartalékalap terhére minden részvény után egy új részvényt kapjanak ingyen a részvényesek s illetve, hogy a 325 ezer drb. 500 K-ás részvények a tartalékalap terhére 1000 koronára bélyegeztessenek felül. Ezen transzaktió után a Debreczeni Első Takarékpénztár

Diszitetlen női kalapok
 22,000 K-tól feljebb nagy választékban
Szóll Gorgelynél Piac-utca 63. sz.
 Telefonszám II-II.

LEÁNYKA LUSZTER KÖTÉNYEK
 ÓRIASI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSÓN
 Lantos Csapkeáruháza, Kossuth-utca 4.

ISKOLATÁSKA
 már 1000 K-ért kapható
FRANKNÁL, Csapó-utca II.

alaptőkéje 325 millió, nyílt tartalékalapjai pedig I milliárd és 5 millió koronát fognak kitenni.

MEGHÍVÓ.

A DEBRECENI FAIPAR RÉSZEVTÁRSASÁGNAK
 1923. évi szeptember hó 25. napján déli 12 órakor Debreczenben, az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság (Ferenc József-ut 32.) tanácstermében tartandó **rendkívüli közgyűlésére.**

- TÁRGYSOROZAT:**
1. Az igazgatóság javaslata az alaptőkének 150.000 darab 200 korona névértékű új részvény kibocsátása útján — 60.000.000 koronára leendő felemelése iránt.
 2. Az igazgatóság javaslata a részvények 200 koronás névértékének, az alaptőkének a tartaléktőkéből 300.000.000 koronára leendő kiegészítése útján 1000 koronára leendő felemelése iránt.
 3. Alapszabálymódosítás.
 4. Esetleges indítványok.

FIGYELMEZTETÉS:
 A közgyűlésen a szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, aki részvényeit a le nem írt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg legalább négy nappal a társaság, vagy az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság pénztáránál letéti elismervény ellenében leteszi.

MÁJER BÉLA
 értékpapírüzlete
 Piac-u 42. (Pannónia-udvar.)
TELEFON: 10-98.

VALÓDI SVÁJCI
 Eckert-féle
 szita- és daraselymek
 kerületi főraktára:
MŰSZAKI ÉS KERESKEDELMI TÁRSASÁG
 Horváth, Miklós és Hermann
DEBRECZEN
 HUNYADI-UTCA 17.
AZ UDVARBAN.

Gépolajok, Hengerolajok, Gépszír, mész és malomfelszerelési cikkek állandó raktára.
 Gépszíjak, Hevederek, Tömítések, TŰZIFA, KŐSZÉN, TÉGLA, CSERÉP, MÉSZ vagontételben.
 Telefon: 4-45. | Sürgönycim: MOKETAR.

SPORT

A vasárnapi program
 Debreczenben vasárnap egyetlen kiemelkedő sportesemény lesz, a Kelet-Közép kerületközi válogatott labdarúgó mérkőzés, ami miatt a bajnoki mérkőzések szünetelnek. A válogatott mérkőzés délután fél 4 órakor kerül előtérre a nagyerdői pályán; bíró Hajós József (Budapest), határbírák pedig Bródi Barna és Kupinszky Sándor lesznek. A két kerület eddig két ízben találkozott, a három év előtti férkőzés. Közép javára dönt el 1:0 arányban, a tavaszon pedig Szolnokon 1:1 eredményen volt az eredmény. Kelet csapata most határozott győzelmi reményekkel indul küzdelembe, bár

Közép csapata még így is igen jó játékosot képvisel, hogy a Kecskeméti AC legjobb játékosai hiányzik belőle, különösen védelme erős. Kelet legényességének, főképen a csapatzósornak minden lelkesedését és tudását lathatjuk, ha a papírforgalmazási két gólarányú győzelmet ki akarja vívni. A kerületközi mérkőzés előtt az ifjúsági válogatottak játszanak délután fél 2 órakor az II. csapatok válogatottjaival; valószínűleg az ifjúságiak győznek. Bíró Káldy Zsigmond.

A vidéken két másodosztályú bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. Kisvárdán a két régi rivális, a KTE-NYKSE kerülnek szembe. Erős küzdelem várható, bíró Kondor Aladár lesz, akinek minden erejére szüksege van, hogy a multkorai veredéshez hasonló botrány ne forduljon elő. Törökszentmiklóson a TTE játszik a Karcagi IKSE-vel, bíró Szabó Kálmán.

Ifjúsági bajnoki viadal. A Magyar Athletikai Szövetség keletmagyarországi kerülete szeptember 23-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel a DTE nagyverdei sporttelepén ifjúsági kerületi bajnoki versenyt rendez a következő számokkal: 100, 200, 400, 800 és 1500 méteres síkfutás, magas, távol, rud- és hármassugrás, súly-, diszkosz- és gerelyvetés. Nevezési zárlat szeptember 19-én délután 6 óra. Nevezések és tétek dr. Nánassy Zoltán kerületi előadó címére küldendők. Tét személynként és számonként 120 korona. Díjazásul a szövetség ifjúsági, bajnoki érmei szolgálnak.

NYILTTÉR*

TÜKÖRGYÁRTÁS.

Mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újraöntése. Vasiag tükrőveget veszünk **Debreceni Üvegesizoló és Tüköráruháznál**, Csapo-utca 19. Telefon 13-01. Tanulókat fizetéssel felvesz.

Hrabéczy legszebben mos, fest, tiszt. Széchenyi-utca 18.

Tekintettel a szabó-sztrájkra, nálam 48 óra alatt öltöny **229,000**, kosztüm **299,000**.

TEGDEN JÁNOS PÉTERFIA 42.

Külön katonaszabóság. Fordítás legolcsóbban.

Megbízható minőségű gyapjuszövetet Feldheim Dezsőnél vásároljon, Piac-utca 67. Telefonszám 1105.

* E rovathatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Lauer Irén

női kalap- és kézimunka szalonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyit.

4370/1923.

F. A. K.

Hirdetmény.

A debreczeni m. kir. Pénzügyigazgatóságnak a folyó évi 75703/III. b. számú meghagyása folytán közhírré tesszük, hogy a m. kir. Pénzügyminiszter urnak a folyó évi 128561/VIII—b. számú körrendelete értelmében az alkuszi, közvetítői tevékenység az értékpapírok, valamint a valuták és devizák adásvételétől (árustásától) különböző önálló kereseti tevékenység, melyre a törvény 37. §-ának 5. és 6. pontjában biztosított mentesség nem vonatkozik, tehát a közvetítői tevékenységért, mint önálló bevétel elérésére irányuló munkateljesítményért kapott összeg ellenérték általános forgalmi adó alá esik. Ennek a rendelkezésnek végrehajtása tárgyában a

következőket rendel: Az értékpapír- és valutakereskedők, valamint a bank- és pénzváltóüzlet gyakorlására jogosult adókötelesek az 1921. évi szeptember hó 1-től 1923. évi augusztus hó 31-ig bezárólag elért adóköteles bevételeikről a lakóhelyük, illetve telephelyük szerint illetékes kerületi forgalmi adóhivatalnál legkésőbb 1923. évi szeptember hó 30-ig bejelentést tartoznak beadni s a bejelentésben feltüntetett forgalomnak megfelelő adót egyidejűleg megfizetni kötelesek. A törvény 63. §-a alapján járó adópótlékot kivételesen méltányosságból olyképen mérségelem, hogy az 1921. évi szeptember hó 1-től december hó végéig esedékes adóösszegek után 1% évi időtartamra, az 1921. év folyamán esedékes adóösszegek után 3% évi időtartamra az 1923. évi augusztus hó végéig esedékes összeg után pedig 1% évi időtartamra járó 8% kamatokat kell számítani. Ha valamelyik adóköteles bejelentési és adófizetési kötelezettségének a megszabott határidőn belül eleget nem tette, a kamatösszegeken felül a késedelem minden megkezdett hónapjára 5%-os adópótlékot tartozik fizetni. A jövőre nézve a jelen rendelettel érdektelt adókötelesek részére az általános forgalmi adónak kötelezőleg készpénzben való fizetését rendeli el, a törvény 43. §-ának 2. bekezdésében nyert felhatalmazás alapján. E végből kötelezi az érdektelt adózókat, hogy — amennyiben szabályszerű kereskedelmi könyveket nem vezetnének, — az általános kereseti adó szempontjából vezetendő pénztárkönyvön kívül alkuszdiikönyvet (jutalék- vagy courtágakönyvet) vezessenek. Az adóvallomások beadására és az adó fizetésére a készpénzfizetőköt megállapított általános szabályok nvernek alkalmazást.

A fentiek értelmében felhívjuk tehát az értékpapír- és valutakereskedőket, valamint a bank- és pénzváltóüzlet gyakorlására jogosult adóköteleseket, hogy a fentebb megjelölt bejelentést az alulírott hivatalnál Ferenc József- (Piac-utca) 9. szám I. emelet, a folyó hó végéig minden nap délelőtt 8 órától délután 2 óráig adják be és ugyanaddig a fentiek szerint járó adót és járulékat Debreczen szab. kir. város házipénztárába az ott megjelölt következmények terhe alatt fizessék be.

Debreczen, 1923. évi szeptember hó 13-án.

Az általános forgalmi adót kezelő hivatal.

LISZT

a legjobb és legolcsóbb minőségben, saját őrtés m. a legolcsóbb napi árban kaphatók. Sültogatók, pékek és kereskedők nagy árenged ményben részesünek.

Révi István

új lisztüzlete Nyugati-u. 2. a terménypiacon. Telefon: 12-61.

Mindenféle terménycikkek a legmagasabb napi árban való vételre és legjutányosab eladása. Mindenféle terménycikkek listára való kisorsolása.

KLANG IZIDOR

BUDAPEST, V. CSÁKI-UTCA 49.

TELEFON: 148-76.
SÖRGÖNYCÍM: „KLANGIT BUDAPEST”.

Csapok, szelepek viz-, gőz- és légszesz berendezésekhez. Kovácsolt-, öntött- és kőgyag esővek, valamint esőrszkek. Kutak, szivattyúk és tömlők. Tömitések, fürdőszoba berendezések, klozetek. Mindennemű üzemszükségleti cikkek raktára.

VESZÉK

legmagasabb árban

aranyat, ezüstöt,

brilliant és gyöngyöket

GRITSGH GYÖRGY Kossuth u. 13. (Saját ház.)

Tiszta gyapjuszövet ruhára 120 cm. széles K 27,500

Csikos és kockás alj és ruhaszövet dupla széles K 13,900

Gabarden szövet minden színben, dupla széles K 21,500

Női és férfi szövetek, vásznak, sifonos, barchettek és női fehérneműkülönlegességek dus választékban

Princz Sándor

DIVATÁRUHÁZ

Budapest, VII., Király-utca, 23.

BRÁZAY sósórszesz egészség megtartására fontos!

BRÁZAY szappanok ismertem legfinomabbak!

BRÁZAY Kalogén fogápolószerek kiténök!

ŐSZI DIVATKEZTYÜK MEGÉRKEZTEK!

SCHÖN SÁNDORNÁL keztyü, kötszer és orvosi műszertár.

PIAC-UTCA 14. TELEFON 11-55.

Iskolai növendékek figyelmébe!

Fésők, hajszatók, hajtűk, kefeáruk, ollók stb. felszerelések

legolcsóbban beszereshetők a

KORZÓ DROGUERIÁBAN, PIAAC-UTCA 42.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE.

Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.

Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, lé, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb. Tüzita házhoz szállítva megrendelhető.



BEL- ÉS KÜLFÖLDI

ILLATSZEREK

mindennemű

PIPERECIKKEK

arcápoló szerek, ajándék tárgyak, bőrdíszmü-áruk legolcsóbb beszerzési forrása

„PARFUMERIE ILONA”

SZENT ANNA-UTCA 1.

Használjon csak

METEOR

kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. Kapható mindenfűszerüzletben.

KUN JÓZSEF kémény, műköszörs Széchenyi-utca 1. szám.

Legszebb alkalmi ajándék egy prima

zsebóra

Omega. Doxa. Longines. Inga órák minden butor színben. Divatos ékszeresek, jeggyűrűk — legolcsóbban kaphatók —

BLATTNER BELA órás és ékszerész, Kossuth-u. 4.

Arany, ezüst beváltás!

UGH

LÁS

faiskola, gazdasági tár

CZE

októbertől mindennemű fat, díszes virágnövény, sima sző

BUDA

IV., FEREN FÉLÉ

Telefonszám: Kérje nagy ké

Fogműterem

Huzás töm

Váry

államilag vizsg Darabos- (Egyház-té

Zsoldos

a legjobb

: magánv

Összefogla

A középiskola tananyaga két kö

Budapest, VI

Ceme

kutg

beton

portlandcem lyamkavics

LUKÁCS VILM cement-

Hatvan-u. 7. Kár

TELE

LIN

Óriási v

függöny

HAA

ALAP

1860.

Kizár

rendő

ben

nyöse

UGHVÁRY LÁSZLÓ

féle faiskola, szőlő és borsgazdasági részvénytársaság

CZEGLÉD

Szállít októbertől—áprilisig mindennemű gyümölcsöt, disznófát, diszcsertét, rózsát, évelővirágnövényeket, gyökereket és sima szőlővesszőt stb. Tájékoztató iroda és személyes megrendelések elintézési helye

BUDAPESTEN: IV., FERENCIEK-TERE 3. FÉLEMELET 14.

Telefonszám: Huszezer-57. Kérje nagy képes árjegyzékünket!

Fogműterem Budapestről. Huzás tömés és műfogak.

Váry János államilag vizsgázott fogtechnikus. Darabos-utca 18. sz. (Egyház-térről kezdődik.)

Zsoldos tanintézet

a legjobban készült elő: **magánvizsgákra.**

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának tananyaga két kötetben. Megrendelhető **Budapest, VII., Dohány-u. 84.**

Cementlapok kutgyűrűk betonvályuk

portlandcement, kőpor, folyamkavics és homok kaphatók **LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE** cement-áru gyárában. Hatvan-u. 7. Károly Ferenc József-ut 3. **TELEFON 308.**

MÉSZ

cement, cserép és mindentéle építkezési anyagok állandóan, legjutányosabban beszerezhetők

WEISZ mészraktárában **Bocskai-tér 2. szám.** D. M. K. E.-vel szemben.

Lakozott réz és nikkellőszerszámveretek, Tömör és préselt BUTORVERETEK, épületvasalások **BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.**

Kőfaragó tanulókat

felvesz a Debreczeni Műgyár Rt. Fürdő-utca 2.

LEGDIVATOSABB

ruhák

MORGENSTERN MANÓ uridivat szalonjában készülnek. **SZENT ANNA-U. 5., az udvarban.**

Puskaművesműhely megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a **Ladányi J. és Társa** puskaműves cégtől kiléptem és

Vár-utca 9. szám

(Nyomtató-u. sarok) alatt puskaműves műhelyemet újból megnyitottam. Minden szakmába vágó javításokat, agyazásokat, átalakításokat, barnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközölök. A n. é. közönség szíves pártfogását kérem.

Nagy István puskaműves, **Vár-utca 9. sz.** Egy tanuló felvétetik.

Azonnal, olcsón, első kézből **CEMENT, MÉSZ, PALA, TÉGLA, TETŐCSERÉP**

és minden építő és tetőfedő anyag.

Díjmentes felvilágosítás!

POLLÁK JENŐ Budapest, V., Nádor-u. 8. Sürgőnyelv: **CEMENTPOLLÁK.** **TELEFON: 182-89.**

Elsőrendű mosott kovács-szenet,

borsodi és tatal fűtési szenet, darabos és oltott meszet, szováti cserépet, cementet, gipszet, elszigetelő lemezt raktárról azonnal szállít

BARTHA építkezési anyagtelepe. **Telefon 785. Ispotály-ut 3/b.**

Előkelő fővárosi pénztézet

keres

a banküzlet valamennyi ágában gyakorlott **administratív munkaezőket**

(könyvelési, ellenőrzési, pénztári osztályba, tisztviselői és főtisztviselői állásokba).

Kimerítő ajánlatokat eddigi működés megjelölésével „Jó jövőrelem és nyugdíj 1966” jellegre **SIKRAY HIRDETŐIRODÁBA** Budapest, VI., Vilmos császár ut 33. kéretnek.

Szücs-műhelyemet

áthelyeztem **Batthyány-utca 2. szám**

alá. — Becses pártfogást továbbra is kérve

Adler szücs.

PYRAM

bőven carnaubás, terpentindus a békebelinél is jobb minőségben készülő kiváló tisztító és konzerváló hatással bíró cipőkrém

BENES TESTVÉREK VERGÉSZETI GYÁR R.-T., GYŐR.

Németországi tanulmányutjáról

viSSzaérkezett a **Központi Kelmefestő** Varga-utca 1. (Iparbank-palota.) Szinkreációk! Szinkompozíciók! Kelmék, se l y m e k, szőrmék festése, bőrfestés, vegytisztítás.

ELSŐRENDÜ TÜZIFA

bűkkhasák import **v a g ontételekben állandóan k a p h a t ó** **Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete, Király-u. 2.**

Uj! Posztóüzlet

a legolcsóbb bevásárlási forrás, pontos kiszolgálás. **Kossuth-utca 2.** Városház-épület.

Silberstein és Adler. Uj!

HERKULES MŰVEK R.T. GÉPGYÁR

vezékpályaszeleto: Hajdu-, Szabolcs-Szalmár- és Beregmegyeék területére, **Ráhmer Sándornál Debreczen, Piac-u. 43. TELEFON 962.**

GYÁRTMÁNYAI: Favágógépek, körfűrészek, keretfűrészek (Galterek), gőzfűrészberendezések. **Famegmunkátógépek:** mint gyalupadok, esztergapadok, turógépek stb. **Teljes asztalosgyári berendezések, kerékgyártógépek. Rostélyberendezések** magyar barnaszén, vagy fáfűrészpor tüzelésre, fél stabil gőzlokomobilok, transmissiók, gép javítások stb.

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN

Óriási választék futószőnyeg, padló- és asztalra való linoleum, függönyökben, gummikabátok nagy gyári lerakata legolcsóbb árak mellett

HAAS LIPÓT FERENCZ JÓZSEF UT 58. Telefon 9-63. (Megyeháza mellett.)

ALAPITTATOTT 1860. ÉVBEN

STERN JÓZSEF RT.

BUDAPEST IV. CALVIN-TÉR 1.

Kizárólag elsőrendű minőségben a legolcsóbb árakon.

Női és férfi ruhaszövetek
Női-, férfi- és gyermekfehérneműek
Vászon és mosóárak

Maradékok rendkívüli olcsó áron kaphatók.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további szög 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további szög 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL

Aranyat, ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol Kátai ékszerkeskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonszámára házhoz megy. Telefonszám 624.

Boroshordókat eladunk és kölcsön adunk. Kádarmestert keresünk. Borkereskedelmi, Piac-utca 58.

Veszünk használt varrógépeket, kerékpárokat magas áron. Villanyfelszerelési anyagok, égők szerelőknak, vízszeladókknak nagyban áron. Rosenberg és Hammer cégnél, Piac-utca 8. sz.

Veszek használt butorokat, diványokat, szőrt, afrikot mindenkor. Széchenyi-utca 8.

ELADÁS

Mész darabos és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legolcsóbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.

Hencserek, plüsch diványok, matracok stb. még mindig legolcsóbban beszerezhetők Préz kárpitosnál. Javításokat jutányosan készít Préz kárpitos, Hatvan-utca 41.

Két kőiprés jó állapotban eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Betoncserép kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárnyagárban Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Írógépek

kellékek, trodat cikkek **gépleírások nyomtatványok** legolcsóbban **Dr. Ardó Miklósné** írógép cégnél **Simonffy-u. 2a II.** Telefon: 13-53.

Hálók, ebédlők modern kivitelben legolcsóbban beszerezhetők Fenyves butor-kereskedőnél, Piac-u. 37.

Hencserek, plüsch diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Hálók ebédlők legolcsóbban Weisz butorosnál, Simonffy-u. 34.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raklárán.

Tengeri, órlemények, liszt- és terményraktár Király-utca 4. nagyban és kicsinyben kapható.

Egy kis Wertheim-cassa eladó. Hatvan-utca 17., emelet jobbra.

Hegedű régi, kitűnő hangu, százezerért eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Igen szép nagy konyhaszekerény (keményfából), ágy és asztal olcsón eladók, esetleg buzáért is. Bethlen utca 25.

Uj fényezett keményfa to polyabetétes hálószoba olcsón eladó. Hatvan-utca 34.

Eladó harminc hektó palack érett ó bor és 15 mázsa luczerna. Rákóczy-utca 38. sz.

Mindentéle butorok, hencserek, thonettszékek, rézagy, schöberlág, ebédlőkredenc legolcsóbban Hatvan-utca 34.

Tyukok tartani és vágni valók eladók. Timár-u. 30. sz.

Varrógép 4 darab eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Sok minden eladó Arany János-u. 15. Délután 2-6-ig.

Jármos ökrök 6 drb. prima eladó. Frank Testvérek Nádudvar.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsot, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napiáron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Zongorák, hegedűk, vonóhangszerek javítását elvállalom Liska, Bethlen-utca 27.

Iskolai tanévre teljes ellátásra elfogad izr. uri család két középiskolai tanuló. Külön szoba, zongora-használat. Cím a kiadóhivatalban.

Öltönyt vagy téllkabátot készítek 60,000 koronáért. Speciális bricsesz nadrágot csak nálam rendeljen. Séllyei József úr-szabó, Péterfia 42.

Zongorahangolást, rövidítést, régi használt zongorák teljesen újja át dolgozását, angol mechanikai zongorák, valamint az összes autematikus hangszerek javítását vállalja Gärtner, Széchenyi-utca 15.

Hordókat, borpincét használatra kínálok. Márton Kálmán, Poroszlaj-ut 19. Telefon 2-73.

3. esetleg 2 szobás lakást megfelelő mellék-helyiségekkel azonnali, esetleg november elsejére leendő beköltözésre keresek. Ügynökök díjaztatnak. Szerényi Adolf, Sziv-utca 23.

60 hold

jó homokföld bérbeadó vidéken. Állomáshoz közel. Értekezni 12-2 ig Ehrenfeldnél, Péterfia 11. szám, keresztépület.

Manicűrös kisasszony — elsőrangú munkaerő — felvétetik a Parfümerie Itona, Szent Anna-utca 1.

Két különbejáratu, csinosan butorozott utcai szoba kiadó. — Ajánlatokat „Központ” jellegre a kiadóhivatalba.

Önálló kabát varróleányt felvesz Nagy Gyuláné, Péterfia 2.

Lakatos tanuló fizetéssel felvétetik Korom lakatosnál, Hatvan-utca 9.

Fűszerszakmában jártas helyi ügynök és utazó felvétetik Adorján és Mandel cégnél.

Azonnal elfoglalható butorozott szobát keresek, lehetőleg központban, esetleg ellátással. Buzával fizetek. Cím Gyémánt Testvérek gabonaüzlet. Telefon 112.

Sírkövek minden minőségben és kivitelben olcsón beszerezhetők Schreiber-nél, Hunyadi-utca 14 Kőcsiszolásra munkások, tanuló és kifutó felvétetik.

Helybéli pénzintézet fiatal tisztviselőt vagy tisztviselőnőt keres mielőbbi belépésre. Ajánlatok „Farkékpénztár” jelleg alatt a kiadóhivatalba küldendők.

Szaképzett kereskedő tőkével társulna olyan egyénnel, kinek üzlethelyisége van. Cím a kiadóba kérek.

Üzlethelyiséget berendezéssel, esetleg kevés áruval átveszek. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóhivatalba kérek.

Elcserelném két szoba, előszoba és mellék helyiségekből álló szép utcai lakásomat hasonlóval. Cím a kiadóban.

Kereskedősegéd és kiszolgáló leány cipőszakmában jártas, felvétetik Révész Zsigmondnál, Piac-utca 27.

Pénztárosnő könyvelésben, számlában jártas, felvétetik Korona kenyérgyárban, Bethlen-utca 23.

VEGYES

Értesítés.

Értesítem a tisztelt közönséget, hogy műhelyemet és lakásomat Miklós-utca 29 sz. alól Arany János utca 27. sz. alá helyeztem.

Tisztelettel **Gyenes Antal.** Telefon 937. Ugyanott tanulók felvétetnek.

Elektromos gépek, villanymotorok dinamókat tekeréssel, javít, vesz, elad, cserél Villamos szerelési anyagokat és izzó lámpát a legolcsóbb napi árban szállít Földvári. Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár Debreczen, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Elsőrendű berlini sapszakosító. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok legszébb kivitelben készülnek. Finom sapszak készítés is kaphatók. Széchenyi-utca 16., keresztépület.

Kárpitosműhelyt nyitottam Arany János utca 30 sz. alatt. Vállalok mindenféle kárpitos munkát, mérsékelt munkadíjak mellett. Műhelyemben készült mindennemű munkáért felelősséget vállalok. Nuszbaum Mihály, Szántó kárpitosmester volt első segédje.

Ékszerbevaltó Csapó-utca 11. Arany, ezüst, briliáns és hamis fog bevaltás.

Pálínkaforzó üstök, mosó- és cserüstök készen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska vörörszet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

Sapszakosító Plac-u. 6.

Kossuth-szoborral szemben. Mindennemű civil sapka legszebben, legolcsóbban készül és készen is kapható a Sapszaküzemben Schön-nál és Külsővásár-tér 19/A.

Hajmunkákat olcsón készítek, kihullott haját veszek. Boczán fodrász, Hatvan-utca 2.

Elektra elektrotechnikai vállalat. Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895.

Órák, ékszerek javítása pontosan és olcsón eszközöztetik. Stassek és Blattner. Csapó-utca 12. Telefon 11-17.

Gazdák figyelmébe!

Építsen üreges betonblokkokkal, 50 %-kal olcsóbb a téglapítkezésnél. Gazdasági építkezéseknél kiválóan alkalmas. Betonblokk, cserép, kutgyűrű és sírkövek a Debreczeni Működőgyárnál kaphatók.

Babi ruha különlegességek! Dr. HEGEDŰSNÉ Gyermekárvaházában, SIMONFFY-U. 2. Gyermekruhávarrást is elvállal.

Legolcsóbban fest és tisztít Weisz kelmefestő, Arany János-utca 9. Gyász esetén 21 órán belül készülnek.

Nickelezést, csiszolást vállal, kardok, műszerek stb. Pongrácz műlakatosság, Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

Menekült órák szakszerűen és meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi-utca 36. sz.

SCHMOLL - PASZTA valódi minden színben mindig legolcsóbban szerezhető be: **STERN** Piac-utca 10. sz. festéküzletében, a Blikával szemben.

BIRÓ színtartó ruha, selyem, szőrme, mofestő és vegyi ruhatisztító. Festés és tisztítás a legújabb eljárás szerint készül, mi által a ruha rongálástól megóvódik. Gyászruha festése a kívánt időre.

FESTŐ- ÉS TISZTÍTÓ-TELEP ARANY BIKÁ-ÉPÜLET. Felvételi helyek: **Piac-utca 77. szám** „Szikra” kézimunka üzlet, **Széchenyi-utca I. sz.** Szilágyi kézimunka és műhímző üzletében, **Szent Anna-utca 2. sz.** Fezkes kézimunkaüzlet.

GÖRCSŐS LAJOS BÁTTHYÁNYI-UTCA 26. VILLAMOS SELYEM ERNYŐK OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

VASÁRUK, épület- és butorvasalások, rézlemezek kaphatók vaskereskedésében. **BAKOS** Csapó-u. 88. Telefon 620.

Uj! Figyelem! Uj! Rőfös-, divat- és rövidaru szabókellékek legolcsóbb beszerzési helye. **Reklám Divatárház** Szent Anna-utca 5. **Uj! Engel és Gottlieb. Uj!**

Fiatalszájci állást keres mint algondnok mezőgazdasági birtokon. Ajánlatok „D. 47701.” jellegre Publicitas Genl (Schweiz) küldendők.

„PYRAMIS” MAGYAR FÖLDBIRTOKOSOK ÉS FÖLDBÉRLŐK KERESKEDELMI RT. DEBRECZENI FIÓKJA. **Gabona, erőtakarmány, műtrágya műszaki osztály, — Hungária-palota.** Telefon szám: 13-43 és 13-49. Sürgőncím: „Pyramis” Debreczen.